



Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α.

**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ**

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ ΜΠΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΥ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΗΣ Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α.

στο ΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ της Τ.Ε.Δ.Κ.Ν.Α.

ΝΕΟ ΦΑΛΗΡΟ – ΤΕΤΑΡΤΗ 19 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2008

Αγαπητοί φίλοι,

Θέλω εκ μέρους της Εκτελεστικής Επιτροπής της Π.Ο.Ε – Ο.Τ.Α. αλλά και του συνόλου των εργαζομένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να σας ευχαριστήσω για την πρόσκλησή σας να παραβρεθούμε στο Τακτικό σας Συνέδριο και να καταθέσουμε τις απόψεις των εργαζομένων για το μέλλον της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Το συνέδριό σας πραγματοποιείται σε μια κρίσιμη περίοδο για την χώρα μας. Σημαντικά προβλήματα απασχολούν τους πολίτες και την κοινωνία.

Το πρώτο και σημαντικότερο είναι η οικονομική κρίση. Τα βασικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν την Ελληνική Οικονομία είναι η ραγδαία επιβάρυνση της οικονομικής δραστηριότητας, η διάχυτη ανασφάλεια στα νοικοκυριά και στις παραγωγικές τάξεις, ενώ η εμπιστοσύνη των καταναλωτών βρίσκεται στο ναδίρ. Ακόμα, καθημερινά γίνονται και νέες αυξήσεις στα επιτόκια για κεφάλαιο κίνησης, στα επιχειρηματικά και καταναλωτικά δάνεια και στις πιστωτικές κάρτες, ενώ πολύ πιο επώδυνα είναι τα προβλήματα για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, καθώς και για τα χαμηλά εισοδήματα.

Το δεύτερο είναι η απόφαση της κυβέρνησης να «παγώσει» τη διοικητική μεταρρύθμιση, με το πρόσχημα ότι αδυνατεί να εξασφαλίσει τους αναγκαίους οικονομικούς πόρους για τη στήριξη του θεσμού εξαιτίας της οικονομικής κρίσης.

Η πραγματική βέβαια αιτία που η διοικητική μεταρρύθμιση οδεύει στα αζήτητα είναι ότι όλη η συζήτηση το προηγούμενο χρονικό διάστημα με ευθύνη και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αναλώθηκε ουσιαστικά στο χωροταξικό ανασχεδιασμό των Ο.Τ.Α. χωρίς να υπάρξει συζήτηση για τα πραγματικά προβλήματα που απασχολούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση (τι Αυτοδιοίκηση θέλουμε, πόροι, αρμοδιότητες κ.λ.π.). Σημαντικό ρόλο έπαιξαν και οι υπαναχωρήσεις της κυβέρνησης κυρίως για την υπό σύσταση Περιφερει-

ακή Διοίκηση για την οποία επέλεξαν την έμμεση και όχι άμεση εκλογή του Περιφερειάρχη καθώς και η απροθυμία της στην λειτουργία των Μητροπολιτικών Ο.Τ.Α. σε μεγάλες πόλεις της χώρας μας.

Με την ευκαιρία θα ήθελα να επισημάνουμε σε όλους τους πολιτικούς φορείς ότι σε επόμενη προσπάθεια για μια νέα Διοικητική Μεταρρύθμιση ο διάλογος δεν θα πρέπει να περιορίζεται στους τέσσερις τοίχους του Υπουργείου Εσωτερικών και της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε., αλλά να αποτελέσει προβληματισμό όλων των φορέων κοινωνικών αλλά και των εργαζομένων.

Και η Π.Ο.Ε. – Ο.Τ.Α. σας δηλώνει ότι θα απαιτήσει την ενεργό συμμετοχή, σε οποιαδήποτε νέα προσπάθεια, των εργαζομένων που στηρίζουν για πολλά χρόνια τον θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Οι θέσεις μας για τα γενικότερα προβλήματα που απασχολούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση σας είναι γνωστές και έχουν κατατεθεί σε προηγούμενα συνέδριά σας αναλυτικά, προκειμένου να αναδείξουμε το ρόλο του ανθρώπινου δυναμικού στις σύγχρονες απαιτήσεις λειτουργίας των Ο.Τ.Α. στη χώρα μας. Το αξιόλογο ανθρώπινο δυναμικό παραμένει ο βασικός πυλώνας για αξιόλογη Τοπική Αυτοδιοίκηση **και σε αυτό πιστεύω ότι συμφωνούμε όλοι.**

Με αφορμή το Ετήσιο Τακτικό σας Συνέδριο θα ήθελα να αναφερθώ επιγραμματικά στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και είναι μέρος των προβλημάτων που αντιμετωπίζει συνολικά ο θεσμός.

Το 1^ο είναι η συνεχιζόμενη πολιτική στις εργασιακές σχέσεις όπου έχουμε, ιδιαίτερα στους Ο.Τ.Α., ενίσχυση των ελαστικών σχέσεων εργασίας με αποτέλεσμα την εργασιακή ανασφάλεια και την απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων και τη γενίκευση των ευέλικτων μορφών εργασίας που προωθούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και προϊόντος του χρόνου θα επιτείνονται.

Πρωθείται ένα νέο μοντέλο εργασιακών σχέσεων στον αντίποδα της κυρίαρχης μέχρι σήμερα μορφής εργασίας που ήταν η μόνιμη εργασία πλήρους και ασφαλισμένης απασχόλησης.

Επομένως, η εγκατάλειψη του παραδοσιακού μοντέλου εργασίας, που εξασφάλιζε ομαλό εργασιακό βίο, πλήρη ασφάλιση, προβλεπτή έξοδο στη σύνταξη, ατομική, κοινωνική και οικογενειακή ένταξη, συνδικαλιστική προστασία και ελεύθερη συμμετοχή στους πολιτικούς θεσμούς, θα επιφέρει σημαντικές αλλαγές στο εργασιακό, κοινωνικό, συνδικαλιστικό και πολιτικό γίγνεσθαι.

Αλλάζει η αξιακή βάση του Εργατικού Δικαίου, που είναι η προστασία του ασθενέστερου μέρους της σύμβασης εργασίας. Καθήκον όλων – και πρωτίστως των φορέων

του στενού και ευρύτερου Δημόσιου Τομέα – είναι να εγκαταλείψουν αυτήν την πορεία της εργασιακής απορρύθμισης και το θεσμό της σύγχρονης εργασιακής «δουλεμπορίας», δηλαδή των συμβασιούχων, να ενισχύσουν τη λειτουργία του Α.Σ.Ε.Π., ώστε όλοι να διεκδικούν τις θέσεις εργασίας που δημιουργούνται ή κενώνονται με σύντομες, αδιάβλητες και αξιοκρατικές διαδικασίες.

Το 2^ο είναι, οι αρμοδιότητες καθώς εντείνονται οι προσπάθειες για την ιδιωτικοποίηση και εμπορευματοποίηση των βασικών υπηρεσιών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με στόχο την κατάργηση του Δημόσιου και Κοινωνικού χαρακτήρα των υπηρεσιών της.

Η τυχόν εφαρμογή του Νόμου για τις Συμπράξεις του Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα θα οδηγήσει ουσιαστικά σε απαξίωση του θεσμού και σε νέα οικονομική επιβάρυνση του Δημότητες.

Το 3^ο είναι η οικονομική κατάσταση των Ο.Τ.Α. καθώς σε συνδυασμό με την οικονομική κρίση οι Ο.Τ.Α. οδηγούνται μαθηματικά σε οικονομική κατάρρευση.

Θα πρέπει η Τοπική Αυτοδιοίκηση να έχει θετικό ρόλο στην αντιμετώπιση της κρίσης που δεν θα πλήξει μόνο την κοινωνία και τους πολίτες αλλά και τον θεσμό.

Θετική είναι η πρόταση για πάγωμα των Δημοτικών Τελών αλλά πρέπει να συνδυαστεί και με άλλες προτάσεις όπως μείωση και κατάργηση των τροφείων στους Δημοτικούς Παιδικούς και Βρεφονηπιακούς Σταθμούς καθώς και ενίσχυση των Κοινωνικών Υπηρεσιών, που προσφέρει η Τοπική Αυτοδιοίκηση, θεσμικά και οικονομικά.

Θα πρέπει να ολοκληρωθεί η δέσμευση της κυβέρνησης για καταβολή ΑΜΕΣΑ όλων των παρακρατηθέντων πόρων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση καθώς και η κάλυψη των λειτουργικών εξόδων στις μεταφερόμενες αρμοδιότητες μια και σήμερα υπάρχουν εκατοντάδες εργαζόμενοι που παραμένουν απλήρωτοι. Καμία νέα αρμοδιότητα χωρίς τους αναγκαίους πόρους.

Η Π.Ο.Ε. – Ο.Τ.Α. δηλώνει από το βήμα του συνεδρίου σας στην δυναμική συμπαράταξη της σε κάθε κινητοποίηση των αιρετών που θα έχει στόχο την οικονομική αυτοτέλεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την υλοποίηση των δεσμεύσεων της κυβέρνησης.

Το 4^ο είναι η διαχείριση των απορριμμάτων, καθώς ο χρόνος περνάει και δεν υπάρχει καμιά σημαντική πρόοδος στην υλοποίηση του Περιφερειακού σχεδιασμού ιδιαίτερα στην Αττική. Οι κίνδυνοι για την επιβολή προστίμων και περιορισμών από την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι προ των πυλών.

Δεν είναι μόνο η καθυστέρηση στην κατασκευή των δύο Χ.Υ.Τ.Α. αλλά η πλήρης εγκατάλειψη του σχεδιασμού για κατασκευή των Σταθμών Μεταφόρτωσης και των Κ.Δ.Α.Υ. Αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής είναι η προώθηση ρυθμίσεων και από την Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. για το δικαίωμα εκχώρησης της αρμοδιότητας σε φυσικά πρόσωπα, Νομικά πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου και Επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α.

Πιστεύουμε ότι η κυβέρνηση δεν θα την αποδεχτεί και μέσα από ένα δημιουργικό διάλογο όλοι οι φορείς θα πρέπει να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί, με άρση των καταλογισμών, χωρίς όμως να καταργείται ο Δημόσιος και Κοινωνικός χαρακτήρας της υπηρεσίας αυτής.

Το επόμενο χρονικό διάστημα η Π.Ο.Ε. – Ο.Τ.Α. ξεκινάει κινητοποιήσεις όχι μόνο των εργαζομένων αλλά όλων των φορέων για την αντιμετώπιση του σοβαρού προβλήματος της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων.

Με στόχο:

1. Εφαρμογή του Εθνικού και Περιφερειακών Σχεδιασμών για τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων.
2. Κατάργηση της σύμβασης με την Ε.Ε.Α.Α. Α.Ε. και επιστροφή της αρμοδιότητας στους Ο.Τ.Α. Διαχείριση της Ανακύκλωσης από τους φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Όχι άλλη επιβάρυνση στους Ο.Τ.Α. και στους πολίτες όταν την ίδια στιγμή κάποιοι πλουτίζουν εις βάρος όλων μας.
3. Υπεράσπιση του Δημόσιου και Κοινωνικού χαρακτήρα της διαχείρισης των απορριμμάτων. Όχι στην εφαρμογή των Σ.Δ.Ι.Τ. που οδηγούν μαθηματικά στην ιδιωτικοποίηση και την οικονομική επιβάρυνση των πολιτών.

Το 5^ο είναι η εφαρμογή του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων για το νέο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των Επιχειρήσεων των Ο.Τ.Α. Η διαφανόμενη παράταση προσαρμογής στον νέο θεσμικό πλαίσιο επιτείνει την ομηρία των εργαζομένων και ουσιαστικά παραπέμπει στις καλένδες την εφαρμογή του νέου Κώδικα.

Αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής είναι οι απολύσεις εκατοντάδων εργαζομένων, η ομηρία χιλιάδων άλλων αλλά και η προσπάθεια να συνεχισθεί μια κατάσταση που οδήγησε χιλιάδες Επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. σε οικονομική κατάρρευση αλλά και απαξίωση του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Οι εργαζόμενοι στους Ο.Τ.Α. διεκδικούν ενιαίο πλαίσιο όρων αμοιβής και απασχόλησης των εργαζομένων στις Επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. με αυτό των υπολοίπων εργαζομένων. Σταδιακή κατάργηση των Επιχειρήσεων των Ο.Τ.Α., μεταφορά του προσωπικού στους Δήμους και επιστροφή των αρμοδιοτήτων. Μόνο τότε θα μπει τέλος σε μια αρρωστημένη κατάσταση που επιβαρύνει οικονομικά και θεσμικά την Τοπική Αυτοδιοίκηση χωρίς ουσιαστικά κανένα όφελος.

Το 6^ο και τελευταίο είναι η λειτουργία των Προνοιακών Δομών που οι παρεμβάσεις της κυβέρνησης με την ανοχή και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης έχει οδηγήσει στο κλείσιμο δεκάδες Προνοιακές Δομές (Κ.Δ.Α.Π.), εκατοντάδες εργαζόμενους στην απόλυση αλλά και την αφαίρεση της λειτουργίας τους από την Τοπική Αυτοδιοίκηση στον Ο.Ε.Ε.

Θα πρέπει το επόμενο χρονικό διάστημα, γιατί επίκειται αλλαγές και στα υπόλοιπα προγράμματα, και η Τοπική Αυτοδιοίκηση να αγωνιστεί μαζί με τους εργαζόμενους στις Προνοιακές Δομές για την υπεράσπιση της εργασίας χιλιάδων εργαζομένων, της άσκησης κοινωνικής πολιτικής χωρίς κόστος για τους πολίτες και αποτροπή κάθε προσπάθειας ιδιωτικοποίησης και εμπορευματοποίησης.

Εμείς ήδη ξεκινήσαμε. Περιμένουμε τις ανάλογες προσπάθειες και από εσάς. Διαφορετικά θα χρεωθεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση μια επιλογή της κυβέρνησης που τις περιορίζει την άσκηση κοινωνικής πολιτικής.

Ενώ ανάλογη εγκατάλειψη υπάρχει και στα Κέντρα Πρόληψης αφού το Υπουργείο Υγείας αρνείται να υλοποιήσει τις συμβατικές του υποχρεώσεις που είναι 5 εκατ. ευρώ, αποτέλεσμα είναι πολλά κέντρα να έχουν κλείσει, οι εργαζόμενοι να βρίσκονται σε κινητοποιήσεις και το Κράτος μια στοιχειώδη υποχρέωση του απέναντι στην κοινωνία και ειδικά στους νέους να μη την εκπληρώνει.

Αγαπητοί φίλοι,

Με αυτές τις επισημάνσεις θέλω να ευχηθώ κάθε επιτυχία στο συνέδριό σας, να ευχαριστήσω το Διοικητικό Συμβούλιο για την συνεργασία που είχαμε στην αντιμετώπιση σοβαρών προβλημάτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των εργαζομένων. Στο επικείμενο συνέδριο της Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. την επόμενη Τετάρτη θα μας δοθεί η δυνατότητα να αναπτύξουμε αναλυτικότερα τους προβληματισμούς για την αντιμετώπιση των προβλημάτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.